

Р ъ Ч ъ

Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Никанору, сказанная въ Гжатскомъ Богоявленскомъ храмѣ, 19 сентября 1896 года.

Ваше Преосвященство, Ваше Преосвященнѣйшій Владыко, Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ!

Сей храмъ Богоявленія Господня не впервые срѣтаетъ святаго своей Смоленской церкви. Всякій разъ и пастыри и пасомые съ особенною радостію и торжественностію встрѣчали своихъ Архипастырей, какъ слугъ Христовыхъ и строителей тайнъ Божіихъ. Входъ Вашего Святительства мы привѣтствуемъ еще съ болѣе искренними и живѣйшими чувствами радости и восторга. Едва минуло шесть мѣсяцевъ со времени Вашего прибытія на каеэдру Смоленской церкви изъ далекихъ сѣверныхъ Архангельскихъ странъ, а между тѣмъ Вы, съ перваго дня своего вступленія на почву земли Смоленской, стали заботиться о томъ, чтобы видѣть и ближнихъ и дальнихъ чадъ новой Богодарованной паствы и всѣмъ преподавать свое Архипастырское наставленіе и утѣшеніе въ духѣ евангельской любви и кротости какъ совершеніемъ богослуженій въ храмахъ Божіихъ, такъ и назидательными поученіями. Сколько же за это время Вами совершено весьма сложныхъ административныхъ дѣлъ, сколько оказано дѣлъ милосердія и любви къ неимущимъ ближнимъ какъ весьма значительною матеріальною помощію отъ своихъ щедротъ, такъ и призовомъ къ тому другихъ! По истинѣ Вы обладаете ревностію Іліи и мужествомъ Павла. Какъ же намъ послѣ этого не радоваться и не торжествовать при видѣ такого Архіерея Божія? Невольно при этомъ приходятъ на память слова св. свящ.-муч. Кипріяна, что епископъ въ церкви, и церковь въ епископѣ, т. е. въ первые вѣка христіанства епископъ жилъ въ паствѣ своей, какъ живетъ душа въ тѣлѣ: между епископомъ и пасомыми была такая же тѣсная связь и такая же крѣпкая любовь, какая бываетъ у жениха съ невѣстой; потому и назывался епископъ женихомъ, а паства невѣстой, и по смерти, или удаленіи епископа изъ паствы, она называлась вдовствующею. О такихъ и нынѣ желательныхъ взаимоотношеніяхъ епископа и паствы мы гово-

римъ въ слухъ всѣхъ, имѣя въ виду отщепенцевъ отъ церкви, чтобы они воочию убѣдились: что епископъ Бога Отца всѣхъ образъ есть; пресвитери же, яко сонмъ Божій и союзъ апостоловъ Христовыхъ. Везъ нихъ церковь нѣсть избранна, ниже собраніе святое, ниже сонмъ преподобныхъ. Или точнѣе сказать: епископъ есть глава церковнаго тѣла, — а священники и діаконы руки епископа, которыми онъ управляетъ паствою. Съ такими-то мыслями и чувствами срътая Васъ, Владыко святыи, мы вмѣстѣ съ симъ обращаемъ къ Вамъ свой взоръ и просимъ: помолитесь за насъ многогрѣшныхъ и нашихъ пасомыхъ Господу Богу, чтобы всѣ мы преуспѣвали въ вѣрѣ и благочестіи и тѣмъ прославляли бы всесвятое имя Отца и Сына и Святаго Духа.

Свящ. *Н. Клитинъ.*

Освященіе новаго храма въ селѣ Дубровнѣ, Юхновскаго уѣзда, Смоленской губерніи.

4 августа сего 1896 года въ селѣ Дубровнѣ, Юхновскаго уѣзда, совершилось событіе, далеко выходящее изъ ряда обычныхъ событій сельской жизни. Мы говоримъ объ освященіи вновь построеннаго храма. Новый каменный, отличающійся оригинальностью своей архитектуры, Дубровскій храмъ *) построенъ по мысли и на средства директора 2-й С.-Петербургской гимназіи Капитона Ивановича Смирнова, автора всѣмъ извѣстной и принятой почти во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ Россіи всеобщей географіи.

Мотивомъ, который руководилъ строителемъ въ такомъ большомъ дѣлѣ, какъ постройка новаго храма въ приходѣ, имѣющемъ до 5000 душъ, было, рѣдкое въ наше время и высокое по своимъ нравственнымъ особенностямъ, чувство любви къ родинѣ, къ могилѣ родныхъ — отца и матери. При

*) Одинаковой архитектуры есть православная церковь при посольствѣ за границей — въ Шведіи.